

半城绿色半城水 宜业宜居新荷都

组稿：李广忠 李军 陈义宝 侯秀松 韦国梅 邵峰 邱忠柱



“在金湖，找到那种似曾相识、久违重逢的感觉，等退休就不走了，在这里买套房子养老。”来自上海的许阿姨指着吕良镇湖畔旺屯的徽派小楼感慨道。绿油油的麦田、清悠悠的碧水、金灿灿的油菜花让她流连忘返。

60年春华秋实，金湖县37万儿女克难攻坚、团结奋进，立足实际，与时俱进，不断实现新的跨越，携手书写了金湖60年光辉历程，留下了一幅幅壮美的画面。金湖正蜕变成乡村美、城区靓、百姓富的新荷都。

美丽乡村承载美丽乡愁

2017年，塔集镇高桥村黄庄入选首批省级特色田园乡村建设试点村庄。而在塔集镇施尖村活动中心，丁庭英老太太正唱着淮剧，听众随琴声情不自禁地打起了节拍。

金湖，正在为村民打造一个乡味浓、乡情浓、乡俗浓的生活环境，让金湖乡村成为看得见“杉”、望得见水，留得住乡愁的美丽家园。“污水靠蒸发，垃圾靠风刮，室内乱糟糟，室外脏乱差，乡间河道就是垃圾污水的家。”过去农村的模样记忆尤存。近年来，我县把为民着想作为工作的出发点和落脚点，建设融尧文化、荷文化和水文化为特色，留得住乡愁记忆的新小区。同时，编制全县特色田园乡村建设规划，加快推进塔集镇黄庄、姜庄，金南镇望湖庄等省、市级特色田园乡村建设试点，并全力打造成示范点，彰显金湖新农村的魅力特色。

“住了30多年的破旧砖瓦房，如今住在一幢230平方米的别墅里，也没贴多少钱。”70岁的孙集村村民周兴汉打开了话匣子：“过去，我们还住过草房子呢。今天的日子，过去想都不敢想。”

金湖不仅创建宜居、宜业、宜游的“美丽乡村”，思考更多的是让农民就地就业、就地致富。使全县乡村真正成为城市人向往的真实、质朴、生态的乡村环境，向往的乡景、乡风、乡情的美丽意境。

我县根据省市统一部署，大力实施改善农民群众住房条件“5320”工程，计划用5年时间，建成20个县级集中居住点。其中，农村新型社区11个、美丽乡村5个、特色小镇4个。同时，将发挥各居住点“三靠近”优势，加快推动特色产业、休闲农业、旅游业等发展，充分提供农民就业创业机会。

金湖的美丽乡村正承载起老百姓最质朴的美丽乡愁！

水韵主城展现园林韵味

来我县多次的陈以泉老人，看到三河风光带的美景后，被深深震撼：“记得金湖刚建县不久我就来，就一条东西不足800m的沙子路，我就记住有个百货商场。这里原来是荒滩，现在一看，水、光、景融为一体，给人一种迷离梦幻的感觉，金湖这座小县城变化太大了！”

近年来，我县围绕“彰显水乡园林城市韵味”的要求，以打造水清、岸绿、景美的国家级水利风景区为目标，通过整合开发水利风景资源、亮化工程提档升级，努力塑造“半城绿色半城水”的城市风貌。

美景不仅在公园、风光带，我县让城市融入景区，景区融入城市，城市就是景区。开窗见绿、出门见景成为每一个金湖人的福利，“出门就是公园，走在路上都是鸟语花香，白天有绿景，晚上有灯景，”家住翰林世家小区的王老师说。

水是金湖的魂，也是金湖的精气神。我县始终围绕“水乡园林湖城”的总定位，通过“引水润城、荷香溢城、景桥秀城”等举措，将水韵、荷韵融入到城市建设之中。通过引水润城工程、城市河道景观提升以及生态治理，勾连城市水系循环，打造“五纵五横”水系，让水“进得来，排得出”。突出打造城市“水绿相映，城在园中、水在城中、人在景中”的水景观，将金湖水环境公共空间打造成城市文化名片、“苏北第一水城”。

入夏，金湖荷花广场游人如织。向西看，各种冷暖色调的点、线、块状灯光交相辉映；向东看，高耸的翠柳、起伏的横桥，望远塔楼的飞檐翘角引人入胜；向南看，高楼林立，灯光璀璨，向北望，水在灯光的勾引下魅力四射。“金湖夜环境别致、舒适，彰显城市地域、人文景观特色，园林韵味十足。”金湖人张勇自豪的向朋友介绍着。

全域旅游推动精彩绽放

5月2日，金湖水上森林公园入口，滚动字幕不断提醒：“园内已超2万人，请错峰游玩”，可小轿车依旧排成长龙。从常州赶来的邓先生略有遗憾的和笔者交流道：“早就听说金湖漂亮，一家三口来玩玩，没想到有这么多人！”

“三湖环绕，万水蕴情”的水乡格局，造就了我县得天独厚的生态禀赋和环境优势。改革开放以来，历届县委县政府始终牢记大自然给予的这份“恩赐”，以“宁可荒、不可慌”的战略定力，将“生态优先，绿色发展”的理念薪火相传，开辟了从“绿水青山”到“金山银山”的康庄大道，掀开了从“生态惠民”到“旅游富民”的崭新篇章。

金湖，昔日“洪水走廊”，5年3荒，如今“杉”青水秀，无限风光。2016年2月，我县获批首批国家全域旅游示范区创建单位，大做全域旅游的“金”字文章，以贯穿全县的300公里金湖绿道为脉络，沿着绿道布局产业、建设项目、调整空间、优化功能、兴旺民生，让全域绿道成为名副其实的旅游大道、产业大道、富民大道，形成了显著的金湖特色。

华丽绽放的不仅是全域旅游，精彩蝶变的是金湖印象。国际半程马拉松赛、全国小学生手球赛、环太湖国际公路自行车赛等一系列重大赛事在金湖举办。2019年环太湖国际公路自行车赛，沿全域绿道骑行88.5km，一路风景让外国选手赞叹不已：“good，最美赛道，金湖！”

美了环境，富了百姓。我县越来越多的农民通过参与、发展旅游得到实惠、实现致富，龙虾产业、荷产业对GDP的贡献超30亿元。



特色小镇



旅游富民



处处是景

本版责编 卢巧兰 版式设计 陈花

